

中文廣泛閱讀組（高級組）季軍

得獎學生：朱煒茵

就讀學校：南屯門官立中學

閱讀書籍：野地果

作 者：胡燕青

出 版 社：突破出版社

《野地果》講述了一位十四歲的少女閔小辛為了與家人團聚，要面對著新移民不同的困難，例如是被同學取笑排斥、加入校隊困難重重、居住在惡劣的生活環境等。但她都能勇敢面對，成功克服了種種困境。這本書的主題與我們日常生活息息相關，緊緊扣連，引人入勝。作者以簡單淺白的文字描述整個故事，帶出了大大小小的道理，啟發讀者思考。另外，作者在故事上加插了大量對話，推動情節發展，令讀者更容易掌握作者的情感。而且故事中的人物角色描繪得栩栩如生，十分生動有趣。

其實在這個社會裡，新移民被歧視的問題十分嚴重。在我未看這本書前，我從來沒有考慮新移民的苦

況，還嘲笑、排斥他們，在背後說他們壞話，完全沒有尊重過他們。但當我看過這本書後，我體諒到原來很多剛從內地移民至香港的人，一時三刻未能適應香港的環境，例如是語言和文化，故此會感到手足無措和迷茫。身為香港人的我們，應該友善地幫助他們適應新生活，給予他們支持和鼓勵，互相尊重不同地方的文化，不應以歧視的目光看待他們，這樣才使大家融洽相處。

在小辛的經歷中，我體會到其實正面自我評價是很重要。雖然小辛要面對不少批評和取笑，但他也沒有因此而感到灰心氣餒，反而更努力向上，比別人付出更多。以前的我認為自己一事無成，只會連累別人，而且又沒有別人那麼出色優秀，因而常常感到自卑和失落。但當我知道小辛的經歷後，看到她即使出身在低下階層，也沒有一點抱怨的聲音，還比以前更發奮更積極。這時，我突然覺得有點慚愧，我也應像她一樣，做個有自信的人，努力做好自己本份。

從故事中，我很欣賞小辛那種堅毅不屈強的性格。面對逆境時，她總是能勇敢跨過去，從來不會打算放

棄自己。她就像野地裡生長的種子，縱使生活環境艱辛都會撐下去，憑着她堅持不懈的精神，她能堅強地成長。但相比之下，我們生長在物質富裕、資源充足的地方裡，遇到小小挫折或打擊時，便輕易萌生了放棄的念頭，實在令人感到慚愧，所以我們應向她好好學習。

除了小辛外，我還很敬佩老師們的照顧和包容。老師在很多人心目中只是傳授知識的角色，但在我心目中，我認為老師亦是一個陪伴我們走過挫折的天使。在我們遇到功課上的難題時，我們總會想起老師，想請教他們；當我們失落不開心時，老師會關心我們、開解我們，在我們身邊默默支持和鼓勵我們。而且當我們差點行差踏錯時，老師總會扶我們一把，提醒我們重回正軌。有時候，我總覺得老師就像我們的家人朋友般，可以很融洽相處，互相幫助。雖然有些時候，老師會很兇、很生氣地責罵我們。但其實想深一層，他們都是為了我們好，希望我們能進步，否則，他們早已不理會我們，由得我們犯錯也不理會。

此外，我在閱讀這本書時，體會到自己實在是身在福中不知福。雖然我的家稱不上是富有的家庭，可是很多東西都應有盡有，能滿足我的物質需要。但我都常常抱怨為什麼我的家不能像別人的家一樣富有，住在華麗的房屋、買最新型號的手提電話。幸好我發現其實自己不懂得知足，有家人的愛和溫暖，又有朋友的陪伴，社會繁榮和平。我以後真的會懂得知足常樂，多感恩身邊的美好。

這本書亦提醒了我一個重要的信息，就是每個人都有他的優點和缺點，有些人可能較聰明、有些人可能較遲緩。每個人都是獨一無二，有所不同，我們應要多欣賞別人的優點，多讚美他們，不要放大別人的缺點，盡量縮小他們的過錯。而我們也應積極改善自己，常自我反省，檢討自己有什麼可以進步的地方。雖然我們不能做一個十全十美的人，可是我們也應付出努力，不要給自己藉口退步。

除此之外，我明白了做人應持有積極正面的人生觀。人生是一條漫長的道路，絕不會一帆風順，必定會遇到不少阻滯和困難。但我們也要積極面對，不要

害怕困難，向好方面思考，因為有時候只要換一個角度來看，其實事情根本沒有我們想像中那樣可怕。凡事總有它好的地方和壞的地方，我們不應一面倒只考慮它的不好，不要被挫折輕易壓倒。

《野地果》這本書確實使人獲益良多，希望日後香港不會再有任何人遭受歧視，每個人都能愉快地相處。此外，我希望每個像小辛一樣生存的「野地果」也可以堅強地生長下去，活出美好的明天，終有一日能看見成功的曙光！